



甘肅合作

羅貴華題

刊合訊通作合
期三

民國三十年六月十三日
中華民國農業委員會編印

合作談座

辦理農村合作事業的困難與應行注意的幾點

蔣鎮

「推行合作」，「復興農村」，我們這些口號已經喊得多年了，但實際上並不因為這些口號變成「爛調子」而減少了牠的真實性和重要性，尤其是當此外敵臨境，國難嚴重的時候，政府當局尚能於百忙中抽出其最寶貴的時間，金錢，及力量，來救濟我們頗連無告的農民，這種意義的深重，確是值得我們重視和興奮的，實際上農村的經濟力量的健全，是直接影響於前方的戰鬥力量的；這在上次歐洲大戰時的德國已經給了我們一個顯著的教訓，因為那時候牠在前方的軍事上並沒有失敗，可是後方已經發生了給養上的恐慌，而使牠不得不忍辱求和，所以，我們在這非常時期中，來辦理農村合作事業，其埋頭苦幹的精神，是應該和前方的鬥士一樣的。

然而，這個農村合作事業，說起來是千頭萬緒，而做起來更是荆棘縱橫；尤其是我們山窮水盡的甘肅，一方面已封鎖於數千年來的自然經濟之下，而一方面又加入了帝國主義者商品經濟的外來的吮吸；其所以造成今日的農村凋敝是當然的，現在，要打破這個困頓不堪的局面，使牠能從沉疴中蘇醒過來，那就需要百病靈驗的聖藥和起死回生的妙手，如今百病靈驗的聖藥是有了，這就是中央匯來救濟農村的一百五十萬元（五十萬元已經散放），其為數雖少，其希望繁榮農村的熱忱是一樣的。

那末起死回生的妙手呢？這就是直接去推進農村合作事業的人材問題了，現在這些人材已有了二兩期的選拔與訓練，當然，政府對於這般拯救農村的急先鋒的希望是非常殷切的，可是，正因為其希望的殷切，而其

南京圖書館藏

所責備的條件也非常苛刻了，這就是：要有強健的體格，能於鄉村中作數十里乃至百里的終日奔波，不會疲倦；要有獻身於合作事業的決心，不致因個人生活的困苦或辦理事業的棘手而灰心；要有清楚敏捷的幹才，使辦理事業條理井然，容易取得農民的信仰要；有忠勤和誠，循循善誘的態度，使農民們容易了解，容易親近，所以高米希（G. H. COE-SZ）說，經營農村合作事業的人是要具備着保姆的忍耐力和慈愛心的。

辦理農村合作事業的人員，其所以必須具備上面所說那樣的精神和毅力，是因為要用他們的力量去打破下列三點的困難。

一、社員多不識字，處理社務的能力欠缺。因為我國在每一萬人口中受過初等教育的只有二三六人，查俄國在沙皇時代也以文盲著稱的，但那時在每一萬人口中受過教育的尚有八三四人。而且舊俄時代的合作事業雖無政府提倡，但人民自動組織的已經很多，而我國要到最近才發達起來，可見一方面果然需要借政府的力量來推動，但另一方面是完全和人民的教育程度有關係的，農民往往起初是靠着指導員的力量把合作社勉強組織成立。但一旦指導員走了，他們便會茫無頭緒，舉凡社內的章則法規，組織上的職權系統，以及會計簿記，契據帳冊等等，能夠因名循實，按步就班做去的恐怕很少，至於改進農業的一切技術上的工作是更不必談了，所以有些弄不清楚而又怕麻煩的社員便會因此灰心而放棄其分內的職務。因此而把社務無

形停頓或中途解散的也有；因此而使少數狡猾分子從中搆織一切的也有，所以，辦理合作事業的人！尤其是指導員，在最初開辦的時候，根本就要他們自己去動手、我們只能從旁指導，要等到他們一切都能做了，我們才可離開。如果在開辦的時候，一切由我們幫他們代辦，則我們走了之後，就會使他們手足無措的。

二、民主訓練的欠缺。本來，在農村中創辦合作社的利益，除其本身的經濟目的之外，還可以附帶地促進其知識程度與自治能力的，此在已上軌道的國家，是因為國內教育普及和民治發達，而也附帶地使合作事業容易發達，容易收效；這在日本就是一個例子。但反過來，農民為求達經濟生活改善的目的，而感覺到有參加團體組織和知識見聞的磨練的必要，也可以於無形中使民治發達和知識程度提高；這在蘇俄又是一個例子，現在我們的情形是和後者相同的，除了少數的地方自治已經辦有成效或已有工農會等組織外，大多數對於團體的組織和運用是不知道的，這的確是辦理合作事業人員的一種艱鉅工作，但如果能把這些散沙組織得堅固熟練，也是一種值得紀念的偉績。

（未完）

會

3 貸款實數及用途 農貸員到縣後，每組一社手續完畢，即開始貸款，計十五縣中貸款實數共計四十九萬五千二百四十五元。各社貸款用途購買牲畜占百分之四三、五，購買糧食占百分之三五，修築占百分之二，還債占百分之二〇、三，購農具占百分之二、三，小販生意占百分之二、三，購地占百分之二、六，其他占百分之四。

三、完成工作：

1. 編具報告 各縣農貸員貸款告竣，于九月十五日以後，先後回省，經飭將各縣組社貸款情形，與調查農村經濟狀況，分別編具報告，均限九月底送會查核，以便統計

2. 人員獎懲 檢查各縣農貸員，辦事尚無遺誤，且多數工作尚需努力，業由本會考核成績，分別獎懲計記功者六人，嘉獎者十人，記大過者二人，記過者二人，申斥者二人，免議者八人。

3. 決算經費 原定指導經費六千元，經撙節開支共用過四千八百五十餘元，尚剩餘千餘元，留撥二期農貸之用。

4. 農貸後影響 當各農貸員初到縣時，農民狃於習慣頗有懷疑，組社工作不無困難。經宣傳中央與省府旨意，與組社利益，指導組社實施，貸款以後，農民始有認識。

業之利益，撒布種子於農村，冀其自力更生走向復興大道，收效頗大，故各縣要求增加貸款者有之，請求農貸者有之，其請求農貸縣份已列入第二期貸款至各社來函感謝，中央與省府德意尤紛紛不絕，是農貸款項，惠及本省災黎，至深且鉅矣。

乙、第二期農貸準備：

一、準備工作：

1. 準備時期 自九月一日起至十月三十一日因第二期貸款較鉅，需人較多手續較繁故時間延長（未完）

章則

甘肅省農村合作委員會處理各縣合作記社登記則

第一條 本會為遵合作社法，同法施行細則及，行政院第七四四零號訓令，實業部合字第一二七號咨文，贊附頒登記須知之規定，辦理本省各縣合作社登記，特制定本通則。

第二條 各縣縣政府辦理合作社登記事務，悉遵照實業部頒行之各項法令辦理，其辦理登記事務細則另定之。

第三條 各縣凡前此依據剿匪區內各省農村合作社條例

• 辦總登記後，遵令甄別。

或清算登記，均由本會依據各縣彙報情形，遵照規定，分別彙報實業部備案。

第四條 各縣合作社舉行創立會後，應遵章向縣政府申請成立登記。

第五條 各縣合作社申請成立登記之調查，應由縣政府指派專辦合作人員前往實地調查，或委託本會派駐各縣合作指導員代為負責辦理。

第六條 合作社登記之准駁，由縣政府根據調查結果，在法定時間內，呈報本會核定辦理，合作社登記證，由本

會遵章印製發交各縣政府填用。

第八條 各縣縣政府承辦合作社登記工作後，所有指導組織合作社監督合作社經營業務，稽核帳目，以及舉辦合作教育等項工作，仍由本會派駐各縣合作指導員辦理。

本會尙未設置指導員縣份，以上各項工作，得由該縣政府負責辦理之。

第九條 合作社遇有為「變更」「合併」「解散」「清算」之登記時，均應由縣政府轉呈本會核辦，并由縣政府遵照規定，分別依期彙報本會備案。

實業部合字第一八零三號訓令內開：案查辦理合作社登記手續，本部曾制定各省縣市辦理合作社登記須知一種，令頒各省市合作主管機關參照辦理，惟該項須知內，規定合作社應行呈報文件，以及主管機關審核手續，均較周密，值茲非常時期，合作社數量力求增進之際，尤宜酌予變通，以期迅捷，本部有鑒于此，經訂定非常時期合作社

假登記，及假登記合作社，貸款辦法一種，呈奉行政院二十六年九月二十九日第六一三九零三號指令，准予通行辦理在案。嗣後各省市對於新組之合作社，除經事前調查

得分在六十分以上者，得指導各該社補齊應備文件及手續，請求給領正式登記證，並參照本部訂頒各省市辦理合作貸款要點，貸款項外，悉應依照前項辦法之規定辦理，以赴事機。除分令外，合行檢發前項辦法一份，令仰該省遵照並轉飭所屬一體遵照為要。此令。等因。附發非常時期合作社假登記及假登記合作社貸款辦法一到份會，奉此。

查假登記辦法手續簡便，各該縣亟宜迅速辦理，以赴事機。至前發之登記證，只須加蓋數字，尚能沿用，除分令外，合行抄發非常時期合作社假登記，及假登記合作社貸款辦法一份，連同酌改登記證證式樣一張，令仰該縣遵照辦理為要，此令。

附發非常時期合作社假登記及假登記合作社貸款辦法

一份酌改登記證一張。

中華民國二十六年十月一日

農業常識

麥類黑穗病

狀態及預防法

麥類黑穗病種類甚多，主要者為大麥及裸麥之堅黑穗，裸黑穗。小麥之腥黑穗，稈黑穗。燕麥之黑穗，堅黑穗。

A. 大麥裸麥之黑穗病，堅黑穗病，均寄生於穗際，1. 患堅黑穗者麥實悉變成黑粉，堅固不破，至收麥時仍存。2. 患黑穗病者，其患處及形狀，如堅黑穗病然，惟黑粉易被風吹散，故穗受病後，不久僅存中軸。

B. 小麥腥黑穗病，患處亦在麥際，雖麥實內部變成黑粉，外部不顯現異狀，至脫粒之際，因受擊破裂，其黑粉始散出，腥臭如魚。2. 小麥稈黑穗病，生於葉片葉鞘，及穗際，被害之處，生黑色細紋，表皮破裂則散黑粉，病穗彎曲成畸形。

C. 燕麥黑穗病之患處及狀態，似大麥裸麥之裸黑穗病，及小麥黑穗病，麥粉易被風吹散。2. 燕麥之堅黑穗病，受患處及狀態似大麥堅黑穗病，黑粉亦堅實不破。

預防方法 1. 選取無病麥田所生之麥為種子，及用溫湯浸種法。（載本刊第一期第六面）如播種後，發現黑穗時，宜乘其黑粉未飛散前，速拔取焚棄。又田中病穗有發生遲早者，須陸續拔之。

鹹性土壤

造林補救法

造林土壤，以深透，不過鬆多沙及粘性諸弊者為最佳。鹹性極重之土壤，危害樹木，即灌溉之水或雨水浸入土心時，亦增加其鹽質之溶化。遇天氣乾熱，含有多鹽質之水份，則因毛細管作用，升至表土，蒸發之後，鹹性鹽質留於表土之上。補救之法，宜用築岸法造林。掘較深之溝，溝旁長行植樹。雨水與灌溉之水，得以下降，不再升至表土，過剩鹹性之鹽質亦不至積於土上，同時雨水和灌溉之水，可使表土上之鹽質，逐漸滌清。

農村及合作情報

物價平衡委員會請撥款購糧辦糶

省物價平衡委員會，以近日一切物價昂貴，尤以食糧激漲不已，影響貧民生計至鉅，特呈請省政府撥款六十萬元并派汽車多輛赴期前往青海購運糧食來蘭，由公家舉辦平糶，以資抑制糧價，而維人民生計。

首都市農會

成立戰時服務團

京市各區農會於本月二十二日舉行聯席會議，決議組織農民戰時服務團，計全市二十七區，成立二十七團，一般情緒，異常熱烈云。

部令消費合作社

禁止與非社員交易

各地消費合作社，凡與社外人士交易，應先依法履行入社手續，乃間有消費合作社，不明政府提倡合作之本旨，不以營利為目的之原則、究與非社員交易，希圖營利者，茲實業部為杜絕流弊起見，來令應由各縣市合作主管機關，通飭各消費合作社，予以禁止，應遵照法令辦理，本會奉令後，業已通令各縣轉飭各消費合作社遵照云。

贛省提倡

種植冬麥

江西省

江西省政府以抗戰期中，民食重要，特提倡冬耕、開

始貸放農民種子資金，利用各縣農田，一律種植大量小麥。

屯墾夏河荒原

可以解決番民生活

甘肃省夏河縣地氣高寒而平原曠野，草木暢茂，尤宜種植五谷，惟縣屬番民居住，狃於數千年故習，仍以畜牧為生，不事農耕，所居糧食，仰給鄰封，因之不僅人民生計日蹙，而棄利於地，人力不施，該縣禁烟委員宋某建議省政府，屯墾夏河，以資開闢，并以解決番民生活，聞省府已經採納云。

合 作 問 答

一 關於組織互助社

(1) 辦理農貨為什麼要組織互助社，而不組織

問
合作預備社呢？

(2) 互助社貸款與社員，是否規定數額，其加入數有無限制？(臨洮張嚴琦問)

答 (1) 組織互助社辦理農貨，這是根據實業部的命令。至於實業部為什麼要這樣，依我們推測，或許因為：

(甲) 互助社的組織比預備社手續更簡單，容易達到迅速救濟的真實效力。(乙) 互助社只是一種借款承轉的團體，不必像預備社一樣，以必須改組成合作社為原則。不妨

7

大量推廣。

(2) 在法令上還沒有明文規定若何限制。但是互助社

二 關於指導員不受供應膳食

問

合作指導員本不應愛農民的供應，不過有時因事實逼迫，不能不在農家吃飯，吃了飯給錢時又有種種困難：(甲) 農民認為自製便飯而已，如定要給錢，反是看不起人；(乙) 如拿些錢給他們的孩子或做飯的人，這也是城市的習慣，可是他們也認為沒有這種規距。請問我們有什麼方法可以達到給錢的目的？或者直接避免他們的供應？(定西王克勤問)

答 有三種方法可以試行：(甲) 付錢時估定物價當着人將錢放在桌上，不必明言，使對方容易接受；(乙) 在未言吃飯前即預先付款，請他們代辦伙食。他們或許接了錢，辦些代價較高的食品。但總比不給錢好多了。(丙) 事先時時訓練農民，使養成不供應指導員的習慣，奉行日久，人人也不覺得有什麼不盡人情了。(和保華答)

時 事 摘 要

首都防空

▲地勢優越

▲射擊準確

手忙腳亂之暴日

▲艦艇沈傷無算

▲韓獨立黨活躍

▲軍心異常恐慌

東京朝日新聞載，敵空軍官佐談，我等（敵自稱）空襲南京，深感中國首都防空完善，地勢優越，射擊精良，而一切建築物材料，又不易燃燒。反觀東京大阪，地勢平坦，無高山防堵，空防不利，殊為可虞。且日本建築，大都係木材構造，極易着火，以日本空防與南京比較，實等於零，足見暴日空防不如我國。

熱忱愛國

▲傭婦慨捐內衣

▲女士馳赴前線

▲乞丐輸洋抗敵

昆明傭婦周燕生，對前線抗敵受傷將士，關心甚切，慷慨自製傷兵內衣四件，交該地抗敵後援會代寄前方，並綴勉勵語於衣上。又上海勞動服務團婦女界工作同志，由女作家胡蘭畦率領，馳赴前線，參加作戰工作。又三原縣女子中學抗敵後援支會，於本月七日在該縣南關沿門募捐時，有一蓬首垢面，衣服十分褴褛之楊姓乞丐，年近花甲，概將零星討集洋二角餘，悉數捐於該募捐隊，並向旁觀者云：余雖告化子，既係中國人，自應殺敵，奈年老無錢，不能為國家出力，言語神情，極其表示慷慨。

本刊啟事

本刊印刷份數不多，各方函索，未能照寄，至為歉然。此後自應增印，以答好讀本刊者之意，特略訂辦法如后。

1、本刊每月發行二份，每份定價洋三分，郵費在內。
2、機關學校函索，每期請先付郵票一分。